



ÁLLAMI
SZÁMVEVŐSZÉK

DR. WINDISCH LÁSZLÓ
ELNÖK

Ikt. szám: EL-3712-568/2023.

Bánki Erik

Elnök

Országgyűlés

Gazdasági Bizottság

Budapest

Tisztelt Elnök úr!

Az Állami Számvevőszéknél folyamatban van „A kampánypénzek ellenőrzése - A 2022. évi országgyűlési képviselő választási kampányra fordított pénzeszközök elszámolásának ellenőrzése a jelölő szervezeteknél” című ellenőrzés végrehajtása.

Az Állami Számvevőszék az országgyűlési képviselők választása kampányköltségeinek átláthatóvá tételéről szóló 2013. évi LXXXVII. törvény (a továbbiakban: Kampányfinanszírozási törvény) 9. § (2) bekezdésében foglalt felhatalmazás alapján az országgyűlési választást követő egy éven belül hivatalból ellenőrzi az országgyűlési képviselőkhöz jutott jelölő szervezetek vonatkozásában a választásra fordított állami és a pártok működéséről és gazdálkodásáról szóló 1989. évi XXXIII. törvényben (a továbbiakban: Párt törvény) meghatározott más pénzeszközök felhasználását.

Az ellenőrzés végrehajtása során olyan különleges körülmények merültek fel, amelyek túlmutatnak a korábban végzett kampányellenőrzések tapasztalatain. Tájékoztatom Elnök urat, hogy ezen körülmények vizsgálata miatt az Állami Számvevőszék a 2022. évi választási kampányhoz kapcsolódó jelentését a választást követő egy éven túl tudja csak lezárni.

A 2022. évi országgyűlési választáson lényeges körülményként jelent meg, hogy hat párt (DK-Jobbik-Momentum-MSZP-LMP-Párbeszéd) közös listát állított a választáson egy pártokon kívüli egyesület, a Mindenki Magyarországa Mozgalom elnökének részvételével, aki az ellenzéki összefogás miniszterelnök-jelöltje volt. Az ellenzéki összefogás vezetői 2021 novemberében konszenzussal elfogadták, hogy közös kampányt folytatnak, amelynek irányítója a kampánytanács lesz, ebben mindegyik szervezet, az érintett pártok és a Mindenki Magyarországa Mozgalom is képviselteti magát.

A kampánytanács feladata volt a 2022-es országgyűlési választásokra való felkészülés szervezése és a kampány lebonyolítása. A hat párt és miniszterelnök-jelöltük által létrehozott összefogás közös kampányrendezvényeket tartott, a kampányban közös plakátokat, közös logót és egységes választási szlogeneket használt. Mindezek alapján a Mindenki Magyarországa Mozgalom kampányhoz kapcsolódó tevékenysége és költségei hatással lehettek a választási kampány lebonyolítására és a választások eredményére.

A kampánypénzek ellenőrzéséhez kapcsolódóan további információk, jelzések érkeztek az Állami Számvevőszékhez. A Nemzetbiztonsági Bizottság 2022. november 17-ei és 2023. január 20-ai ülésén mutatták be a Nemzeti Információs Központ (a továbbiakban: NIK) tájékoztatóit, amelyek lényeges információkat tartalmaztak a választási kampányban részt vevő egyes szervezetek külföldi finanszírozása tekintetében. Ezen túlmenően 2022. december 7-én Halász János országgyűlési képviselő bejelentéssel fordult az Állami Számvevőszékhez, amelyben a Mindenki Magyarországa Mozgalom kampányforrásainak és kampányköltségeinek kivizsgálását kérte. Mindezek mellett a hat párti ellenzéki miniszterelnök-jelöltjeként Márki-Zay Péter 2022 májusában azt nyilatkozta, hogy létezett egy „MMM-es számla”, ami a központi kampány működtetését szolgálta, és amelyből jelöltek támogatására került sor.

Az Állami Számvevőszék rendelkezésére álló fenti információk alapján ezért felmerült a gyanúja annak, hogy a hat párti ellenzéki összefogásban részt vevő pártok közzétett kampányelszámolásai nem voltak teljeskörűek. A gyanú szerint a közös kampány – külföldről is finanszírozott – jogi személytől, személyektől támogatásban részesült, amelynek összege elérhette az 1,8 milliárd forintot. (A Párt törvény szerint a pártok jogi személyektől, külföldi szervezettől támogatást nem fogadhatnak el. A tiltott támogatás nem csak pénzben nyújtott adomány lehet, hanem a Párt törvény tiltja a nem engedélyezett forrásokból származó, nem pénzben nyújtott vagyoni hozzájárulások elfogadását is.) Ezzel a választási kampányra fordított pénzek felhasználása során sérülhettek a választási eljárási törvényben foglalt alapelvek: a választási eljárás tisztaságának és az esélyek egyenlőségének elve, valamint a jóhiszemű és rendeltetésszerű joggyakorlás elve.

A fentiekben jelzett információk hasznosítása, a bejelentés kivizsgálása és a felmerült gyanú tisztázása érdekében az Állami Számvevőszék az ÁSZtv. 23. § (2) bekezdés a) és d) pontja és 25. § (3) bekezdésében foglaltak alapján a választási kampányban érintett egyesületet, gazdasági társaságokat keresett meg ellenőrzést támogató szervezetként.

Az Állami Számvevőszék adatszolgáltatást kért a Mindenki Magyarországa Mozgalomtól, majd a beérkezett dokumentumok alapján adatkéréssel fordult 23 további gazdasági társasághoz, amelyek részt vettek a Mindenki Magyarországa Mozgalom kampányidőszakban folytatott tevékenységének megvalósításában. Emellett az Állami Számvevőszék adatszolgáltatást kért a nyilvános NIK tájékoztató szerint külföldi támogatásban részesült ██████████-tól és ██████████-tól, és a NIK tájékoztatóban nevesített további 18 gazdasági társaságtól. Az Állami Számvevőszék megkeresett továbbá 21 magyarországi pénzintézetet a pártok által használt bankszámlák és azok forgalmának áttekintése érdekében. Az Állami Számvevőszék a pártoktól további adatszolgáltatást kért az általuk

használt elektronikus pénzügyi szolgáltatásokról [REDACTED]. Az Állami Számvevőszék adatkéréssel fordult 15, óriásplakátok bérbeadásával, gyártásával, kihelyezésével foglalkozó plakátcéghez is.

Az Állami Számvevőszék az ellenőrzést támogató szervezetektől érkezett adatok, dokumentumok értékelését követően készíti el és hozza nyilvánosságra a kampánypénzekre vonatkozó jelentését. Fontosnak tartom kiemelni, hogy az Állami Számvevőszék ellenőrzése a törvényi előírások szerint kizárólag a 2022. évi országgyűlési választási kampányhoz kapcsolódó, kampányidőszakban, 2022. február 12. és április 3. között megvalósult kampánytevékenységekre terjed ki, a jelentés erre vonatkozóan tud megállapításokat tenni.

Mindezek mellett az ellenőrzés során számos olyan adat, dokumentum került az Állami Számvevőszék birtokába, amelyek alapján egyes kampányköltségeknél felmerült a gyanú, hogy ugyanazt vagy azonos típusú, a kampányhoz kapcsolódó terméket, szolgáltatást párhuzamosan több szervezet, esetenként több partnertől is megrendelt egyidejűleg. Annak tisztázása érdekében, hogy egyes kampányköltségeknél a kifizetések valós gazdasági eseményekhez kapcsolódtak-e, a rendelkezésére álló információkat az Állami Számvevőszék továbbítja a kérdésben eljárásra, intézkedésre jogosult Nemzeti Adó- és Vámhivatal részére.

Fenti különleges körülmények tisztázása a tervezettnél lényegesen több időt vesz igénybe, így kérjük az Országgyűlés számvevőszéki ügyekben illetékes bizottságának megértését a vizsgálat határidőn túli csúszása miatt.

Budapest, 2023. március 16.

Tisztelettel:



ÁLLAMI SZÁMVEVŐSZÉK
ELNÖK
dr. Windisch László
elnök